



**ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 ноября 1931 г.**

К НОВОЙ ЖИЗНИ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

№ 117 (8794)
ЧЕТВЕРГ
17
ОКТЯБРЯ
2002 год

Созыв сессии райсовета

22 октября текущего года созывается XVIII сессия районного Совета. На рассмотрение сессии вносится вопрос:

- О состоянии и мерах совершенствования кадровой политики в районе.

На сессию, кроме депутатов, приглашаются главы сельских и поселковой

администраций, руководители хозяйств, предприятий, организаций и учреждений района, директора общеобразовательных школ, руководители общественных организаций.

Начало работы сессии в 10.00 часов.

Президиум районного Совета.



Подписка -
2003

"Все ли мы делаем, чтобы удовлетворить интересы наших читателей?", "А что все-таки привлекает внимание читателей к районной газете?". Эти вопросы в процессе работы всегда встают перед коллективом районной газеты.

В поисках ответов решили запустить анкету, в которой просим читателей ответить на три, на наш взгляд, основополагающих для нас моменты:

-Какая публикация запомнилась?

-Что не нравится?

-О чем бы хотели прочитать?

Сверка шагов с мнением Читателя - замечательный стимул для постоянно-го творческого поиска.

Ждем Ваши отклики, письма.

К сведению

В соответствии с Законом РСФСР "О судоустройстве РСФСР" во исполнение Указа Президента Республики Башкортостан от 13 сентября 2002 года № УП-464 "О формировании состава присяжных заседателей на 2003 год" в администрации района ведется работа по формированию общего списка присяжных заседателей с использо-

ванием списка избирателей, постоянно проживающих в районе.

В течение двух недель к спискам присяжных заседателей допускаются все желающие ознакомиться с ними. Заявления граждан, имеющие отношения к спискам присяжных заседателей, рассматриваются в течение двух недель с момента извещения.

С вопросами обращаться в кабинет № 21, к Бухарбаеву У.А. (тел. 2-16-09), кабинет № 20, к Байгускарову Х.Х. (тел. 2-19-20).

Бюджетный год стремительно близится к завершению. Однако, уже сегодня можно сказать, что текущий год не особенно радует нас в плане пополнения доходной его части. По результатам 9 месяцев исполнение бюджета составляет 125465 тыс. руб. или 73% к плановым назначениям. До завершения года предстоит получить доходов в местный бюджет 46400 тыс. руб., в том числе дотации и субвенции из республиканского бюджета 28781 тыс. руб. или 62%. Необходимо отметить, что львиную долю районной казны составляют доходы республиканского бюджета 125 млн. руб. или 73%, что позволяет своевременно производить выплату заработной платы работникам бюджетной сферы, детских компенсаций, а также возмещать расходы по предоставляемым льготам ветеранам и бюджетным работникам. Доходы, поступившие от предприятий, организаций и учреждений, расположенных на территории района, составили 21296 тыс. руб., или 65.6% к плановым показателям. Конечно, взвесив выше приведенные цифры, мы с уверенностью можем сказать, что социально-культурная сфера района живет

только за счет республики. В районе активное участие в формировании доходной части бюджета принимают следующие предприятия, организации: ДХО "Майское",

текущие платежи во все уровни бюджетов (федеральный, республиканский, местный) и во внебюджетные фонды (пенсионный, фонд занятости, фонд медицинского

ходящихся в поселке Бурбай.

Несмотря на факт недополучения доходов в казну района, социально защищенные статьи расходов находятся под по-

Финансы

БЮДЖЕТ ГОДА. Предварительные результаты

"Башкирнефтепродукт", Самарское АТП, ООО "Бурибайагрогаз", Акъярский РУС.

В то же время практически не поступали доходы от предприятия агропромышленного комплекса. В течение 2002 года в бюджет района не внесли ни одного рубля платежей МУСП "Хайбуллинский", "Акъярский", СПК "Красное знамя", им. Калинина. А ведь, надо отметить, исполнение обязанностей предприятий, организаций и учреждений района по уплате платежей в бюджет всех уровней определено Законом Российской Федерации и подлежит обязательному исполнению. Одним из солидных, да и единственным промышленным предприятием является ЗАО "Бурибайевский ГОК", которое на протяжении 9 месяцев регулярно уплачивает

страхования), однако для него в местном бюджете также незначительная. В 2001 году от ЗАО "Бурибайевский ГОК" поступило в бюджет района 7913 тыс. руб., что составило 5.9% к общему объему бюджета района (158 млн. 268 тыс. руб.), или 31.4% к закрепленным доходам (к доходам поступившим от предприятий, организаций, учреждений района), за 9 месяцев этим же предприятием произведены платежи в местный бюджет в сумме 6 млн. 746 тыс. руб. или 5.4% к бюджету района, 31.7% к закрепленным доходам.

Бюджет Бурибайевского поселкового Совета в 2002 году составляет 10 млн. 562 тыс. руб., таким образом, налоги, поступающие от ЗАО "Бурибайевский ГОК", не покрывают расходы бюджетных учреждений на-

стоянным контролем главы администрации района.

Выплата заработной платы, детских пособий производится своевременно. Конечно же этот факт не дает возможности успокаиваться, так как невыполнение доходной части бюджета связано с исполнением расходов бюджета. Расходная часть бюджета района за 9 месяцев исполнена в сумме 121166 тыс. руб. или 70%, в том числе по отрасли образования 60601 тыс. руб. - 72%, по учреждениям культуры 5132 тыс. руб. - 70.8%, по здравоохранению 19073 тыс. руб., 71%. Учреждения выше указанных отраслей нуждаются в укреплении материально-технической базы, ряд из них подлежит капитальному ремонту, центральная районная больница имеет значительную сумму за-

долженности за приобретенные медикаменты, понятно, на все это необходимо иметь денежные средства, однако состояние бюджета не позволяет сегодня решать в полной мере эти задачи.

Ведь только на выплату заработной платы работникам бюджетной сферы необходимо ежемесячно более 8300 тыс. руб., детских пособий - 1100 тыс. руб., на выплату из бюджета фонду медицинского страхования на неработающее население 750 тыс. руб.

Хотелось бы обратиться к налогоплательщикам района. Уважаемые налогоплательщики! Мы с вами исполняем закон, налоги начисляются вами, а уже коли вы их начислили, перечислите своевременно в бюджет. Необходимо навести соответствующий порядок в бухгалтерском учете, усилить контроль за расходованием средств предприятий и организаций.

Только при выполнении вышеизложенных функций мы сможем своевременно исполнить обязанности перед бюджетом.

Л. Симонова,
зам. главы администрации района, начальник финансового управления.

этом, конечно, большая заслуга добросовестного механизатора.

На снимке: В.У.Рахметов.

Фото И.Узбекова.

О людях нашего села



Вести из школ

Первое заседание родительского комитета

Состоялось первое заседание родительского комитета Акъярской СШ № 2. Были подведены итоги за прошедший учебный год и после совместного обсуждения принят план работы комитета на 2002-2003 учебный год.

В плане было оставлено хорошо зарекомендовавшая себя практика заслушивания нарушителей школьного распорядка администрацией школы совместно с представителями родительского комитета. Решено активнее привлекать к работе представителей классных родительских комитетов.

В ближайшее время планируется заседание круглого стола по проблемам развития и перспектив школы, с привлечением членов попечительского совета и почетных гостей.

Председателем родительского комитета был избран Хакимов Р.Ф. - директор Хайбуллинского БТИ.

А.Сынбулатова,
заместитель председателя родительского комитета.



В связи с объявлением в Республике Башкортостан 2002 года Годом здоровья, особое внимание органов государственной власти и местного самоуправления, предприятиям и учреждениям должно быть уделено укреплению физического, нравственного и духовного здоровья ее граждан.

(Из Послания Президента РБ Государственному Собранию).

Объявление Президентом нашей республики текущего года Годом здоровья вызвано обстоятельственностью состоянием физического здоровья населения, в особенности молодежи и детей. В цивилизованном государстве здоровье населения должно быть высшим национальным приоритетом. Государство обязано предпринимать социально-экономические, правовые меры, медицинские учреждения должны направлять свою деятельность на сохранение, укрепление физического и психологического состояния человека.

Но это одна сторона дела. Вторая сторона - личное участие и заинтересованность самих людей в ведении здорового образа жизни.

Определяющим фактором состояния здоровья населения является образ жизни самих людей, а поэтому успешность решения поставленных задач будет зависеть не только от медиков, но и от активного участия граждан республики в проводимых в рамках Года здоровья мероприятий.

Сегодняшний "Круглый стол" посвящен теме сохранения здоровья населения и пропаганде здорового образа жизни, и принимали в нем участие: Р.Х.Ильясова, заместитель главы администрации района; Ф.С.Ишимов, главный врач Акъярской районной больницы; Ф.И.Нигматуллина, начальник отдела социальной защиты населения; Р.К.Муртасев, председатель комитета по спорту и туризму; А.У.Юнусов, председатель комитета по делам молодежи; М.И.Вахитов, пенсионер; Б.Г.Казакбаева, логопед Акъярской средней школы № 2.

Вела "Круглый стол" редактор районной газеты С.К.Габитова.

- Президенты России и Башкортостана В.Путин и М.Рахимов в своих посланиях акцентируют на уделение особого внимания на укрепление физического, нравственного и духовного здоровья граждан и профилактике таких заболеваний, как алкоголизм, наркомания и курение.

Вопросы формирования ЗОЖ являются приоритетными и в плане формирования граждан нового Башкортостана - инициативной, творческой личности, способствующие социально-экономическому развитию республики. Для осуществления этого необходимо консолидация усилий всех социальных институтов, семьи, средств массовой информации, общественных организаций.

Назрел вопрос о пропаганде культа здоровья, о ЗОЖ среди населения.

Что делается в нашем районе в этом направлении?

Р.Х.Ильясова. - Сохранение здоровья населения, пропаганда ЗОЖ - эти вопросы не сегодня возникли. Они были взяты в посланиях пре-

зидентов во главу угла и как один из одного проводится основной приоритетной задачей и по нашему району.

В первую очередь, нужно принять конкретные меры по

стременно, не могут.

- Сейчас проводите всеобщую диспансеризацию детей. Каков результат?

Ф.С.Ишимов. - По Постановлению Кабинета Министров

никогда, в кошмар, в варварство или в тюрьму?

Ф.С.Ишимов. - Если каждый в год употребляет 8 л алкоголя -- это тревожно для государства, а у нас - 122 л (!). Это в основном люди среднего возраста: от 30 до 45 лет. У нас в районе 386 человек состоит на учете, 10 детей входят в группу высокого риска.

Я хочу предложить спортивному комитету и общественности района создать группы здоровья. Раньше в Акъяре существовала такая группа.

"Круглый стол"

"Здоровье нации - через здоровый образ жизни"



лучшее социальное состояния общества. В связи с этим были разработаны соответствующие программы на сессии районного Совета с участием отделов здравоохранения, спорта, образования, социальной защиты, которые этим вопросом озабочены и озабочены. Программа выполняется успешно. В сельских администрациях этот вопрос тоже решается, может быть, где-то успешно, где-то с некоторыми проблемами.

Сегодня мы как не говорили о проблемах здоровья через медицинский аспект, через спортивный, здоровье -- это, в первую очередь, культура человека. Есть такое выражение: нездоровый человек -- это некультурный человек. Поэтому сегодняшний наш разговор еще раз подчеркивает важность проблемы сохранения здоровья самим человеком. Конечно, молодежные, детские проблемы решают люди совершенного возраста: родители, учителя, воспитатели, то в старшем возрасте уповать на кого-либо, что не дает вам здоровья мы не можем.

- За рубежом, например, сейчас не модно болеть, модно быть здоровым, жизнерадостным. Не пора ли нам пропагандировать культ здоровья, ЗОЖ, не только пропагандировать, но и создать условия для его реализации населением?

Ф.С.Ишимов. - Как и где формируется ЗОЖ? Прежде всего это в семье. Ребенок рождается, начинает жить в семье. У него формируется образ жизни наподобие своих родителей: как родители относятся к своему здоровью, чем питаются и другое. Ребенок смотрит на родителей и думает, что надо жить как родители. Но многие родители не следят за своим здоровьем.

В последующие годы, естественно, в формировании ребенка подключаются ясли, детские сады, школа. Но 2 раза в неделю уроки физкультуры исключительно мало. Физкультурой надо заниматься ежедневно, хотя бы один урок. И есть другая проблема: на уроках физкультуры обязательно нужно формировать группы здоровья. Ведь больные дети занимаются в основной группе, есте-

рались 25-30 человек, играли в шахматы, волейбол, бегали. В районе у нас спортом занимаются отдельные люди, спортсмены. Они, конечно, хорошо выступают. Но основное население не занимается физической культурой. Массового спорта нет. Поэтому физкультурное движение в районе надо возродить.

Б.Г.Казакбаева. - Я поражаюсь вашему оптимизму. Хотя боюсь быть пессимистом, но я думаю старшее поколение для спорта, для физической культуры потеряно. Если эта привычка не заложена с детства, сейчас взрослое поколение не вытащить на

ПБ о проведении всеобщей диспансеризации детей мы с апреля месяца включились в это важное мероприятие. На сегодняшний день охвачено 57% детей от общего числа. Это значит из 14347 детей мы осмотрели 7017. Выявлено 3300 больных детей (где-то 50%). Все они взяты на учет и назначено лечение. Каков будет результат лечения, будет известно через некоторое время.

Также мы проводим всеобщую диспансеризацию населения. Прежде всего осматриваем людей, которые подвергаются работе во вредных условиях труда: механизаторы, дяди, работающие с ядохимикатами, шахтеры. Из 21633 людей проверяли 9802 (44%).

По оценке экспертов Всемирной организации здравоохранения здоровье зависит на 50% от образа жизни, 20% - от наследственности, 20% - от экологических факторов, лишь 10% - от медицины.

Среди проверенных выявили 70% больных! Взяты на учет и назначено соответствующее лечение. Процент оздоровления этих людей после лечения 30-40%, остальные подлежат постоянному диспансерному наблюдению и периодическому осмотру.

Заболеваемость в последние годы выросла на 1,7% по всей России, по нашему району 1,5%.

Это, прежде всего, от отношения к своему здоровью. Люди не щадят свое здоровье, физической культурой не занимаются, во время отпуска отыскают единицы. Особенно у нас занято женское население. У них нет практически не одного часа, чтобы посвятить себе, своему здоровью. От больных матерей рождаются больные дети.

- Другой большой вопрос - алкоголизм. Пьют женщины, подростки. Как уберечь молодые ростки от пагубных действий? От дороги в

таким образом, школа получает готовых больных детей. По Башкортостану 2 тыс. детей-инвалидов. 1/3 часть - это неврологические больные.

- В нашем районе 146 детей-инвалидов. Какую социальную поддержку они получают и как идет дело с обучением детей-инвалидов?

Ф.И.Нигматуллина. -

Наша служба по мере возможности старается создавать условия медицинской и социальной поддержки. Дети-инвалиды обычно находятся в неполных семьях, глава семьи покидает такую семью и ребенок остается с матерью один. Мы стремимся организовывать для ребенка и семьи отдых в санаториях. Обучение детей-инвалидов в основном ведется в рамках школьной программы, а профессиональное образование не ведется. Получая профессию, например, часового мастера или бухгалтера, сапожника, они могли бы обеспечить себя и семью. Трудоустройство для них тоже проблема. Хотя в Законе об инвалидах РБ есть положение, согласно которого каждое предприятие, организация обязаны выделить 3% рабочих места для инвалидов.

Р.Х.Ильясова. - Нам нужно вплотную изучить проблему обучения и труду инвалидов и принимать меры.

- Здоровье до того перевешивает все остальные блага жизни, что поистине здоровый нищий счастливее больного короля.

М.И.Вахитов. - Наше поколение в детстве, в основном, играло только в подвижные игры, росло занимаясь физическим трудом. Ходили мы пешком. Слово "ездить" для нас было чуждо. Основными орудиями труда у нас были лопата, топор. Я не согласен, когда некоторые говорят, что, мол, с детства работали, поэтому износился. Это неправда. Физический труд только закаляет человека. Человек должен быть всегда в движении. Мне скоро будет 75 лет. А вот на велосипеде я езжу уже 50 лет. Сегодняшняя молодежь беспокоит нас. Они ведут малоподвижный, если хотят, лежачий, сидячий образ жизни.

Другая проблема - пьянство среди молодежи. Посмотрите, идут или едут на машине и, как правило, с бутылкой пива в руках. Они это за пьянство даже не считают. И старшие на них внимания не обращают, как будто так и положено.

Ф.С.Ишимов. - Это ошибка, что пиво не считают за алкоголь. А ведь пиво токсичнее в 8 раз, чем водка.

Р.Х.Ильясова. - Мухамадейагай, вы умудренный жизненным опытом человека, согласны ли вы с позицией отдельных родителей, мол, мы видели ништу, голод и холод, поэтому, думают, что дети не должны нуждаться ни в чем и ограждают их от физического труда.

М.И.Вахитов. - Я так не думаю. Человек рождается, живет и умирает. У каждого своя жизнь. Поэтому ни один человек не может жить за другого. Чем больше ребенок сидит у телевизора, тем больше болеет. Конечно, у него кругозор будет шире, но физически будет нездоров.

Ф.И.Нигматуллина. - Я вспомнила слова одной бабушки. В беседе с ней она говорила так: "Здоровье человека зависит только от движения. Если человек остается, тогда всякие болезни только караулят его".

Многочасовой разговор о ЗОЖ в одном материале невозможно передать. Но основные идеи и проблемы "Круглого стола" по ЗОЖ, думаю, освещены.

Что будет со здоровьем нашим и здоровьем наших детей? Будет то, что мы с ним сделаем. И каждый должен задуматься над этим и прийти к мысли, что от его здоровья зависит здоровье общества.

Записывала С.Байгильдина.

Я каждый год косила сено и не болела (тыфу, тыфу...). В этом году дед меня не брал на сенокос и, представьте, я заболела. Запомни доченька, и всегда будь в движении и не будешь болеть". Не правда ли?

- По данным по республике 70% населения не занимается физической культурой. Взрослым населением массовый спорт не был принят. Молодые люди предпочитают склоняться возле кафе, баров, чем играть в волейбол, баскетбол. Что нужно сделать, особенно чтобы молодежь изменила свой взгляд?

А.Юнусов. - Нужна масовая пропаганда. Помните, в эпоху холодной войны каждая пропаганда была против Америки? Ребенку с малых лет было знакомо, что такое НАТО, Пентагон. И сейчас нужна такая пропаганда и устойчивая непоколебимая мотивация к ЗОЖ, чтобы каждый молодой человек знал, что только здоровому человеку сопутствует успех, только здоровый человек может быть счастливым, только здоровый человек сделает карьеру.

Сейчас в рамках республиканской программы в районе началась работу молодежного движения волонтеров, пропагандирующих ЗОЖ среди ровесников. Молодежи нужно обращаться на доступном языке. Например, они любят разные лозунги, жаргоны. Почему бы не написать плакаты, буклеты, календари, рекламные щиты такого рода:

Быть здоровым - это модно!

Быть здоровым - это классно!

Быть здоровым - это стильно!

Быть здоровым - это супер!

Или "Молодежь за здоровый образ жизни". Каждый посмотрит и задумается. Нужно организовать товарищеские встречи культурно-спортивного характера между сельскими организациями, создавать агитбригады, в составе которых должны быть и медики, и кульработники, и спортсмены.

- Да, действительно, если хоть одного молодого человека оторвем от негатива, он по цепочке потянет к добру других. Конечно, вкладывая средства в здоровье, в спорт, в учебу - ни сегодня, ни завтра мы не получим эффекта, но через десятилетия это окупится сторицей.

Р.Х.Ильясова. - Нужно больше проводить массовых стартов, соревнований. Для этого нужно заинтересовать руководителей организаций, предприятий, хозяйств к занятиям физической культурой и спортом, чтобы у людей появилась потребность в занятиях спортом. Необходимо открыть прокат лыж в Акъяре и на местах, сделать освещенную лыжню. В связи с дороживкой спортивного инвентаря, можно попробовать "скинуться" всем миром, то есть каждая организация примет долевое участие в приобретении лыжного инвентаря для создания лыжной базы.

Необходимо возобновить заливку ледяных катков. Давно назрел вопрос о создании мини-площадок в Акъяре и на местах. Определенную работу мы уже ведем.

Увлечение**ВИНОГРАД -
дело тонкое**

Говорят, жизнь прожить, не поле перейти. Тем более, когда тебе уже исполнилось 73 года и вроде позади главные достижения и свершения на жизненной стезе,

ский институт плодоводства и виноградарства, отклинулись и с Ростова -на-Дону. Узнал по журналу как разает, чего боится и... вывел свой способ по-



которых было, конечно, немало.

Есть сейчас о чем вспомнить Василию Степановичу Любимову из поселка Бурибай - ветерану труда, отмеченному медалью "За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.", юбилейной - "50 лет Победы в Великой Отечественной войне", неоднократными Почетными грамотами и поощрениями. Да и правда, ведь отдал он родному производству - Бурибайскому рудоуправлению - 40 с лишним лет. Работать начал с 13 лет, где поперу заготавливал сено, потом коногоном (возил руду), далее в энергоцехе, электрослесарем на обогатительной фабрике. На пенсию ушел в 55 лет, как уходят все труженики горнодобывающей промышленности.

На этом вроде бы все и кончилось. Но именно отсюда все и начинается...

Ехал как-то Василий Степанович в отпуск в поезд и там познакомился с одним попутчиком, который вез с собой черенки винограда. Слово за слово и запала в голову Василия Степановича мыслишка: "А не попробовать ли вырастить эту теплолюбивую культуру в наших краях?". И новый знакомый поделился с ним, подарили три черенка и адрес свой оставил. Но не только с ним завязал переписку Василий Степанович, выписал журнал "Садоводство" (1976 г.) и начал обстоятельно разбираться в вопросах виноградарства. Написал в Казах-

садки в нашем довольно суровом краю. Виноград, рассказывает Василий Степанович, боится мороза, а сделал канавы и в них глубиной на 60 см ямы, куда и сажал черенки. Все это соответственно засыпал опилками, на возом. И через три года после посадки получил первый урожай.

Правда до этого получил специальное разрешение на посадку винограда, у которого есть своя болезнь (филлоксера), наносящая ему огромный вред. Ну а в наших краях о таком и не слышали. Но не так просто пришло Василию Степановичу выращивать различные сорта винограда. Поначалу перелопатил он массу литературы. Зато когда вышел на пенсию, отдался любимому делу всей душой. И теперь у него дают добрый урожай такие сорта как ранний Кирбайский, ранний Вира, Королева виноградника, Кара коз, Розовый бисер, Альфа, черный кишмиш, Новочеркасский, фиолетовый ранний, Премьер.

Нам всем довелось не только увидеть воочию, но и попробовать плоды многих из этих сортов. И надо признаться, разницы большой от их южных собратьев что-то не наблюдалось. Наоборот, было только восхищение человеком, сумевшим в таких неподходящих условиях вырастить такой диковинный для наших краев продукт.

С. Голубцов.

На снимке: В.С.Любимов с выращенным урожаем.

Фото И.Узбекова.

Нам пишут**Пусть добро
обернется добром**

В день пожилых людей в этом году нас, ветеранов педагогического труда, пригласили в Акъярскую среднюю школу 1, где встретили очень тепло. Мы с большим удовольствием посмотрели концерт, подготовленный молодыми учителями. Для нас это был настоящий праздник, так как встречаемся с бывшими коллегами очень редко. А тут есть возможность по- говорить, вспомнить прошлое и

просто пообщаться. И совсем неожиданным стало то, что меня и двух моих коллег поздравили с юбилеем и преподнесли подарки.

Отрадно, что в Акъярской средней школе 1 стало доброй традицией чествовать своих ветеранов, проявлять заботу и оказывать помощь. Нам, пожилым людям, многое не надо. Хочу поблагодарить за это весь коллектив школы. Спасибо вам большое! Желаю вам счастья, здоровья, больших успехов в вашем нелегком труде. Оставайтесь всегда такими же приветливыми, добрыми и веселыми.

Л.Сабитова,
ветеран педагогического труда.

Поколения**ИМИ МЫ ГОРДИМСЯ**

Я хочу написать о моей бабушке - Артамоновой Анне Дмитриевне. Родилась в 1936 году, недавно ей исполнилось 66 лет. До пенсии работала в больнице санитаркой и вот уже одиннадцать лет на пенсии. Я очень люблю бабушку. Она такая добрая, всегда поможет во всем. Подскажет, что делать и как. Бабушка никогда не сидит без дела, постоянно что-нибудь делает и меня многому научила. У моей бабушки шесть внуков и все мы очень любим ее и стараемся помочь во всем. Я хочу, чтобы она никогда не болела, чтобы все ее внуки и дети любили ее и уважали.

Еще у меня есть прабабушка Коршунова Анастасия Павловна. Родилась она в 1914 году, ей уже 88 лет. Она родилась до Великой

Отечественной войны. Рассказывает как трудно было жить в военные годы, тогда она работала конюхом в д.Савельевка. Помнит, как пригнали скот. Распределили по домам, потому что не было ферм. Помнит Сергея Чекмарева. Ее очень интересно слушать. Прабабушка награждена медалями "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов" и "Ветеран труда". Она рано осталась без мужа и подняла двоих детей. Сейчас у прабабушки шесть внуков и одиннадцать правнуков. Мы, внуки, гордимся своими бабушками, их терпением, старанием, трудолюбием. Все было. Было тяжело, была радость, были беды. Но они все выдержали, выстоали.

Гирфанова Юля.
с.Подольск.

Можно сказать, что мы живем в мире отходов. Быт человека и производственная деятельность построены на отходной технологии. Отходы производства и потребления собираются как на специализированных, так и на стихийных свалках. Биохимические процессы разложения отходов оказывает вредное воздействие на окружающую среду. Несанкционированные свалки бытовых отходов загрязняют почву, воздух, подземные и поверхностные воды. Поэтому в последние годы проблемам безопасного обращения с отходами производства и потребления уделяется повышенное внимание Правительством республики, а последние полгода отмечены эффективным принятием нормативных документов в области обращения с отходами производства и потребления.

7 марта 2002 года принято постановление КМ РБ № 64 "Об утверждении Временного положения о территориальном кадастре", 22 июля 2002 г. за №255 в Министерстве РБ зарегистрирована Инструкция по заполнению учетных форм территориального кадастра отходов. 9 июля 2002 г. за № 224 в Министерстве юстиции РБ зарегистрирован Порядок проведения инвентаризации объектов размещения отходов на территории Республики Башкортостан.

Начиная с 2002 года сбор сведений в области обращения с отходами

Экология
**Об инвентаризации
мусоросвалок**

ми будет осуществляться с помощью учетных форм кадастра: "Сведения о предприятии", "Исходные данные об отходе", "Реквизиты аналитических лабораторий", "Характеристика объекта размещения отходов", "Обращение с отходами". Сведения по учетным формам будут предосуществляться юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, деятельность которых связана с обращением отходами, в подразделении Госкомэкологии РБ для формирования территориального кадастра отходов в Республике Башкортостан. Введение кадастра позволит получить объективную информацию об объемах образования, использования, размещения образующихся отходов. Одновременно Приказом Министерства природных ресурсов России от 11.03.2002 г. № 115, зарегистрированный Министерством России 09.07.2002 г. № 3553, утвержден Методические указания по разработке проектов нормативов образования отходов и лимитов размещения отходов и предложить в Сибайский комитет по охране окружающей среды.

Под природопользователем подразумеваются предприятия, учреждения, организации, в результате деятельности которых образуются отходы, либо они осуществляют вывоз, прием, размещение, переработку отходов. К ним же относятся сельские и поселковые администрации, в ведении которых находятся сельские и поселковые свалки.

Проведение всех перечисленных работ оговариваются жесткими сроками, при нарушении которых, в соответствии со ст.8.5 Кодекса РФ об административных правонарушениях, должностные и юридические лица будут привлечены к административной ответственности в виде штрафа.

Р.Айдарбеков,
ведущий специалист
Сибайского комитета
по охране окружающей
среды.

Новости**Башкортостан****Регулируются цены
на лекарства**

В соответствии с Федеральным законом "О лекарственных средствах" и постановлением правительства Российской Федерации "О государственном регулировании цен на лекарственные средства" Кабинет Министров Республики Башкортостан утвердил постановлением № 292 перечень медицинских изделий, на которые устанавливается предельный размер оптовой и розничной надбавки.

Перечень этот невелик, в него входит всего 11 наименований. Среди них -бинты, вата, лейкопластырь, шприцы. Предельная оптовая надбавка к фактической цене, по которой производитель отпускает лекарственное средство, установлена в размере 25 процентов, розничная надбавка составляет 40 процентов. Помимо этого, согласно постановлению, детскими, оздоровительными и лечебно-профилактическими учреждениями отпуск лекарственных средств и медицинских изделий осуществляется с предоставлением скидки в размере 5 процентов от оптовой или розничной цены.

Цены на лекарственные средства, изготавляемые в аптеке, устанавливаются самостоительно. Не выше предельной отпускной цены, зарегистрированной в установленном порядке по постановлению правительства Российской Федерации № 782 2001 года, должны быть цены на препараты, включенные в перечень жизненно необходимых.

**Полным ходом идет
подготовка**

С 4 по 9 ноября в турецком городе Бурса будет проходить Восьмой международный фестиваль теневых и кукольных театров, который пользуется большим авторитетом среди мировой театральной общественности. Тем более приятно, что в число приглашенных попал Башкирский государственный театр кукол. Сейчас в театре полным ходом идет подготовка к предстоящим турецким гастролям.

Россия**Бюджет-2002 сохра-
нит социальную
направленность**

Общий объем расходов на социально-культурную сферу в проекте бюджета-2003 запланирован в размере 312,8 млрд.руб., что на 30 проц. больше, чем в текущем году. При этом по всем отраслям социальной сферы есть рост финансирования: на образование -более чем на 23 проц., на культуру, искусство и кинематографию - на 37 проц., на здравоохранение - на 23,9 проц., на социальную политику-также на 23,9 процента. Кроме того, сохранилось повышение расходов на направление, названное правительством приоритетным, -образование. "Мы по-прежнему считаем, что вложение инвестиций в человеческий потенциал -это самое перспективное направление расходования средств", - сказала вице-премьер В.Матвиенко.

(Из республиканских газет).



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

1718. дорогую маму
Мавлиду Салимьяновну
Кудабаеву (с.Федоровка)
с 45-летием и 20-летием
совместной жизни с на-
шим отцом Равилем Ти-
мербулатовичем.

Живите и долго-долго
радуйте

Детей и внуков тепло-
той.

Когда вы есть, сто тысяч
радуг

Мир украшают тепло-
той.

Сын Азамат, сноха
Гульсасак, внук Аисаф.

самого дорогого челове-
ка - любимую маму
Найлю Мухтаровну Гата-
уллину с днем рожде-
ния.

Желаем доброго здо-
ровья, долгой жизни,
успехов в работе и дол-
гой счастливой жизни с
нашим отцом Сабиром.

Ты заслужила в жизни
счастье

На много лет уже впе-
ред.

Так будь же радостна,
здорова

И каждый день, и каж-
дый год.

Салават, Наиль.

1705. жену Риму Минни-
галиевну Сагитову (п.Це-
линный) с 30-летним юби-
леем, сына Ильвира Хай-
даровича с исполнением 5
лет.

Сирени куст и неба го-
лубого,

Улыбку солнца, радос-
ти, любви

И счастья в жизни само-
го большого

Желаю вам на жизнен-
ном пути!

Муж Хайдар.

1725. дорогую маму, ба-
бушку, тещу Хаербанат Га-
лимяновну Равилеву с 70-
летием.

Живи, родная, много лет,
Пусть не убудут твои
силы.

За все, что сделала для
нас,

Огромное спасибо.

Дочь Минниса, зять Фаиз,
внучки Гузель и Гульнара.

1746. дорогую маму Алсу
Абдулловну Байгильдину
(д.Абиш) с 70-летним юби-
леем.

Ты тепло наших слов упо-
ви,

Мы тебя поздравляем.
Родная!

Долго-долго на свете
живи,

Нас любовью своей согре-
вай!

От имени всех детей
Языкова Рита
Султановна.

1621. дорогую Нину Кон-
стантиновну Сахно (с.Анти-
ган) с днем рождения.

Хотим поздравить с днем
рождения

И счастья в жизни поже-
лать,

На жизнь не стоит оби-
жаться,

Не стоит в жизни унывать.

Пусть будет все: гроза,
метели,

Пусть будет радость и по-
кой,

А если очень будет труд-
но,

Ты знай, что мы всегда с
тобой.

Дети, внуки.

1736. дорогую, любимую
жену, маму, бабушку Розу
Давлетшину Амантаеву с 45-
летием.

Всем нужна, никем на
заменима,
Любим мы очень -очень
тебя.

Пусть печали пронесут-
ся мимо,
Будь здорова, береги
себя.

С поздравлениями муж,
дочери, сын, сноха и
внучка.

1728. дорогого, любимого
мужа, отца Иршата Валиул-
ловича Билалова с юбилем.

От чистой души тебя с
юбилеем поздравить спе-
шим

Хороший ты наш, дорогой
человек,

Пусть дальше продлится
твой жизненный век.

Здоровье и счастье к
тебе пусть придут.

Обиды и горе -пускай по-
забудут.

Спасибо, родной, за то,
что ты есть.

Гульфия, Гульшат, Загир
и Равиль.

дорогую дочь, сестру Фа-
риду Иршатовну Билалову с
16-летием.

Желаем много светлых
дней -

Солнечных и ясных,
Желаем истинных дру-
зей -

Верных и прекрасных.

Гульфия, Гульшат,
Загир и Равиль.

1740. дорогую маму Алиму
Ганиятовну Билалову с
55-летием.

Желаем крепкого здо-
ровья, долгой жизни, нескон-
чаемых радостей, семей-
ного счастья.

Дочери Алсу, Роза,

зять Ильдар, Наиль, сын

Ильгиз, сноха Рауза,

внучки Ильмир, Айнур,

внучки Рузиля, Лилия,

Нураизда.

Хайбуллинский РС РОСТО начи-
нает набор слушателей на
курсы води-
телей транс-
портных средств кате-
гории "А", "В". Срок
обучения 1,5 месяца,
оплата 1,5 тыс. рублей.

Лицензия № А
870799 выдана 26
сентября 2002 г.

Председатель
Ф.Аскarov.

19 октября в 10.00 часов объявляется субботник
на христианском кладбище с.Акъяр.

С собой принести инструменты: топоры, лопаты и

гвозди (100-75 мм) по возможности.

Смотритель Григорьев.

1716. Коллектив Матраевской участковой
больницы выражает соболезнование
акушеру Юлдашбаевой З.Н. по поводу смерти

Объявления

Продается

Обращаться: с.Акъяр,
пр.С.Юлаева, 37-14. Тел. 2-22-
61.

1722. оборудованный тор-
говый вагончик размером
3х9 м.

Тел. 2-45-76.

1735. однокомнатная квар-
тира в п.Уфимский.

Тел. 2-53-25.

1742. ВАЗ-21093 1992 года
выпуска, цвет белый. Цена 62
тыс. руб. Торг.

Адрес: п.Бурибай, ул.Мира,
6/2, к. Васильеву.

1737. корова дойная, стель-
ная, хорошей породы.

Обращаться: п.Бурибай,
ул.Молодежная, д.3 (есть те-
лефон, кв.Чекменева).

Утеряны

1727. документы на имя Пи-
карова А.М. Прошу вернуть
за вознаграждение по адресу:
с.Самарск. тел. 2-43-66.

1741. документы: водитель-
ское удостоверение, удостове-
рение личности, доверенность
на управление автомашиной
имя Сабитова Ильнура Куту-
совина. Нашаших просим вер-
нуть за вознаграждение по адре-
су: п.Садовый ул.Молодеж-
ная, 4, кв.11. Тел. 2-92-99.

Меню

1730. 2-хкомнатную привати-
зированную квартиру (1 этаж) на
1-комнатную по договорености;
продажа "Москвин-412" (ИЖ-
Комби) 1980 года выпуска, кап.
ремонт произведен в 2002 году.

Обращаться: п.Бурибай,
ул.Горная, 5-1.

СТЕРЛИТАМАКСКАЯ ОБУВНАЯ ФАБРИКА

19 октября на рынке с.Акъяр проводят распродажу обуви из натуральной кожи для всей семьи.

Добро пожаловать!

Лицензия № 165 от 08.10.1997 года выдана администрацией г.Стерлитамак.

Примите благодарность

1732. Выражаем огромную благо-
дарность и признательность предсе-
дателю СПК "Новый путь" Ятимову
И.У. и бухгалтеру Валеевой В.Р. за
оказанную материальную помощь в
трудные нам минуты.

Желаем вам здоровья и благополучия,
успехов в работе, счастья в
доме.

Будьте всегда благородны.

Семья Абраменко И.Н.

Правление, профком и коллектив рай-
по выражают искреннее соболезнование
родным и близким по поводу смерти пен-
сионерки района

Пятковой Марии Ивановны
и разделяют горечь невосполнимой
утраты.

1716. Коллектив Матраевской участковой
больницы выражает соболезнование
акушеру Юлдашбаевой З.Н. по поводу смерти

отца
и разделяет горечь невосполнимой
утраты.

1714. Коллектив Бурибаевского детс-
кого сада "Солнышко" выражает глубо-
кое соболезнование методисту Хисма-
туллиной С.А. по поводу безвременной
кончины

брата
и разделяет горечь утраты

1723. Выражаем искреннее соболезно-
вание ветерану войны Гайсину К.Г., вет-
ерану труда Гайсину Ф.К., родным и
близким по поводу кончины жены, мате-
ри

Гайсиной Фатимы Гайзулловны
и разделяем боль утраты.

Семьи Каиповых, Такаевых,
Латыповых.

1733. Коллектив Бузавлыкской сред-
ней школы выражает искреннее собо-
лезнование Хусаиновой Ф.Б. и Хусаиново-
ву А.С. по поводу кончины

деверя и зятя, брата и свояка

и разделяет боль утраты.

1734. Коллектив АЗС № 78 ООО БНПС
выражает искреннее соболезнование
Юлдашбаевой Савией и Рифу в связи со

брата, шурина.

120. Коллектив ООО ПМК "Хайбуллин-
ская" выражает искреннее соболезнова-
ние Аминеву А.Я., Таймасову Г.Г., Тай-
масовой Г.Г., родным и близким по по-
вodu безвременной кончины ветерана
ВОВ

Нураева Салихьяна Садыковича.

Индекс 50733. Тираж: 4091-на русском
языке, 2127-на башкирском языке.
Цена свободная. Заказ № 1531.
Время подписания в печать—17.00 час.
Подписано в печать — 15.00 час.
Печать офсетная. Отпечатано в Хай-
буллинской типографии.
Лиц. на полиграфическую деятель-
ность 6848046. Формат А-3. Объем
— 1 печатный лист.

Газета выходит три раза в неделю: во
вторник, четверг и субботу на русском
и башкирском языках.

Позиции редакции и автора не всегда
могут совпадать.

Ответственность за достоверность свед-
ений рекламных объявлений и публика-
ций несет рекламодатель.
Номер набран и сверстан в компьюте-
ром центре газеты "К новой жизни".

E-mail: apso@vz.ru

"АГРОПРОМОБЕСПЕЧЕНИЕ"
Официальный дилер ВГТЗ
Награжден дипломом как самый стабильный дилер по
запасным частям ОАО "ВГТЗ" в 2002 году

г.Волжский Волгоградской обл. Ул Автодорога 6-6 Б
т/ф.(8443) 34-21-58 ;34-21-66 ЗАПЧАСТИ
ДТ-75

- запчасти к плугам и культиваторам:
лемеха, полевые доски, отвалы др.
- фильтра
- подшипники
- сцепление
- радиаторы
- поршневые
- топливная аппаратура
- ремни приводные

Телефоны: редактор—2-11-95,соци-
ально-экономический отдел—2-13-97,
ответснретрь, зам.редактора по дуб-
ляжу—2-14-95,отдел писем—2-13-95,бухгалтерия—
2-14-98; телефон типографии 2-14-87
Адрес редакции и типографии: 453800,
Республика Башкортостан, Хайбуллинский
район, с.Акъяр, проспект Салавата Юла-
ева, 41.

Редактор С.К.Габитова.
УЧРЕДИТЕЛИ —Хайбуллинский район-
ный Совет депутатов,районная адми-
нистрация.Газета зарегистрирована в
Министерстве печати и массовой ин-
формации Республики Башкорто-
стан. Регистрационный номер 629 от
30 мая 1995 года.